



GÓLYANÁSZ

Kukli György felvétele

Áprilisi tél

Folytatódik a nagyrészt borult, hideg idő. Eleinte országszerte majd átmenetileg kevesebb helyen várható újabb csapadék, a Dunántúlon és a hegyekben hó, havas eső, másutt többnyire eső valószínű. Az északi, északnyugati szél sokfelé megerősödik, napközben a Dunántúlon gyakorta viharos lesz. A legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz

SZALONSTÚDIÓ

Szombaton délelőtt negyed 10-kor új műsorról jelentkezik a Szegedi Rádió közéleti-politikai magazinja, a Szalonstúdió. A téma örökzöld: *milyen mértékben határozzák meg gondolkodásunkat az előítéletek?* Hogyan alakulnak ki, hogyan rögzülnek bizonyos előítéletek és milyen társadalmi, politikai hatásai vannak ezeknek? Ezekre a kérdésekre keresi a választ a műsor, amelynek apropóját az adta, hogy a kárpótlási törvény vitájában felmerült a magyarországi zsidóság és cigánység kárpótlásának igénye is. Utcai járőrök mondják el véleményüket és hallhatják azt is, mit gondolnak a szakemberek: a pszichológus és a szociológus. Tehát szombaton negyed 10-kor várják Önöket a rádiókészülékek mellé a műsor készítői: *Lantos Gabriella, Sándor Katalin és Piko András.*

ÚJ IGAZGATÓ A NEMZETI SZÍNHÁZ ÉLÉN

Csiszár Imrét, a Nemzeti Színház igazgató-főrendezőjét Andrásfalvy Bertalan kultuszminiszter április 18-ai hatállyal mindkét posztjáról felmentette. Ugyanakkor a Nemzeti Színház igazgatójának Ablonczy Lászlót nevezte ki.

Virágzik a feketevideózás

Ismét új világrekordot sikerült felállítanunk, mégpedig a feketevideózás terén. Világviszonylatban a feketevideózás a legális tevékenység egyhatodát adja, Magyarországon viszont ugyanakkora forgalmat bonyolít le, mint a hatóságilag engedélyezett – ezt a tényt közölte csütörtökön a Video Kiadók és Forgalmazók Egyesületének II. közgyűlésén *Jancsó Gabriella* elnök.

Beszámolójából kiderült, hogy Magyarországon a hatóság megkerüléseivel bonyolított videoforgalom évi értéke 500 millió – egymilliárd forint között van, s ez nem kevesebb a hatóságilag engedélyezett videotékák forgalmánál. A jogszabályokat többféle módon játsszák ki: egyszerűen „lelopják” a filmeket a mozivásznakról; kazettákról átmásolt filmeket árulnak; egy kazettára két filmet is felvesznek. Ilyen feltételek mellett a feketezők jóval olcsóbbak, és gyorsabbak lehetnek, mint a tisztességes videokereskedők.

Lejebb

– Jean, mi volt ez a puffadás?
– Leesett a vérnyomásom.
(manczy)

SECURIFON

Biztonságtechnikai
Diszpécserszolgálat
T.: 62/12-619
Egy megbízható
kapcsolat
Szegedi Televíziós Igazgatóság

KVALITÁS

Biztonságtechnikai és
Szolgáltató Kereskedelmi cég.
Riasztórendszerek,
autóriasztók szerelése.
Telefon: 53-777. 6726
Szeged, Gyapjas Pál u. 31. sz.

TEMPO

Taxi
16-666
Személytaxi, autóméltás, teher-taxi
Telefon: 23-333

Filmjeim születése

3. Fortitudo

Angliai tanulmányutam alatt Londonban nagy vígasztalásom volt, hogy időnként hétvégén egy magyar házaspárhoz ellátogathattam. Fulhamban laktak, egyszerű házban, két kis gyerekkel. Ismeretségünk itthonról származott. Egyik kollégámnak voltak közeli rokonai. Amikor először meglátogattam őket, nagy szeretettel fogadtak és mindjárt meg is hívtak ebédre.

– Jó lesz csirkepaprikás? – kérdezte a kedves fiatalasszony. – Dunántúli módra, de ne aggódjon, szegedi paprikával, amit a sógorom küldött.

– Máris otthon érzem magam!

Az ebéd folséges volt. Utána még kicsit beszélgettünk és zenét hallgattunk. Nagyon jól éreztem magam, a honvágyam is elmúlt.

A Mozart-lemez lejárt.

– Felteszek egy új lemezt – fordult hozzám a házigazda –, nagyon szép kórus, orosz.

– Ne, Sanyikám, nekem elegendő van az oroszokból!

– Hallgass bele, ha nem tetszik, akkor felteszek egy Strauss keringőt.

Megszólalt a zene. Pár pillanattal múlva a barátom halkán megkérdezte, hogy lecserelje-e a lemezt. Intettem, hogy ne. Fájdalmasan szép volt. A párizsi oroszok kórusa énekelte egy régi pravoszláv miséből a credot, a hiszekegyet.

– Tetszett?

– Csodálatos. Tudod az volt az érzésem, hogy a cári korbácsütések után a szegény muzsikok az énekhez menekülnek vigaszt. Hol vetted ezt a lemezt?

– Az Oxford streeti „His Master's Voice” áruházban. Itt van, ez a száma, ezt kell kérni, ha meg akarod venni.

Fölrírtam a számot és hétfőn ebédszünetben elmentem a nagy lemezboltba. Nem nagy volt, hanem óriási. Azt sem tudtam, melyik pulhoz menjek. Ahogy beléptem, azonnal fölűnt egy transzparens, amely az újdonságokat hirdette. Alatta színes borítókban elhelyezett lemezek. Közélebb mentem, nem hittem a szememnek: György Cziffra (nem George, hanem György!) játszik Liszt rapszódiaikat...

A legközelebbi pulnál kértem az eladótól egy lemezt.

– Cziffra? – kérdezett vissza, és olyan furcsán ejtette a nevet, nem tudnám utánozni.

Kértem tőle a másik lemezt is, amiért eredetileg jöttem.

– Sajnálom, uram, de ez kifogyott. Ha szerdán befáradna ismét, addigra meglesz. Legyen szíves a nevével felírni.

Szerdán a lemez becsomagolva, a névkártyámmal ellátva ott várt a pulton.

Meghívtak a születésnapomra, hogy

néhány filmemet vetítem le nekik. Szívesen mentem. Egyórás másorra való filmet vittem magammal. Volt köztük vidám is, útifilm is.

A vetítés végén a vezető nővér megköszönte, hogy eljöttem.

– Tudja, adjunktus úr, láttuk, hogy a témáit az életből vette, ami szép, vidám, néha pedig szomorú. Csak egy példát mondok. Volt itt a klinikán egy vesebeteg fiatalasszony. Amikor teherbe esett, az orvosai mindjárt följajánlották neki az abortuszt, mondván, hogy életveszélyes a terhesség kihordása. Az asszony azonban nem hallgatott rájuk. A professzor úr a viziten már szigorúbb volt, azt mondta neki, meg fog halni, ha meg akarja szülni a gyereket. Egy szép, egészséges kislánya született, de csak két napig örülhetett neki, mert meghalt; akkor még nem volt műve.

Édes-bús történet, gondoltam magamban.

Aztán egy este zenét hallgattam. Kezembe került a credo is. Majdnem megkönnyeztem a szomorú éneket.

Hiszek egy Istenben? Mit is mesélt a főnövér? Azt mondta az asszony: megszülnöm a gyerekeket, még ha meghalok, akkor is. Hívó lehetett? Újból meghallgattam a lemezt, és magam előtt láttam a fiatalasszonyt, aki a szülés előtt imádkozik. Elképzeltem, mire gondolhatott: most félek, nagyon félek. Az orvos megmondta, hogy nem élem túl a szülést...

A szép kislány és az asszony karikagyűrűje maradt a férjre.

Fortitudo. Bátorság a szentek erőssége.

Németh András

Csak a teste

Mi legyen azokkal a képviselőkkel, akik egy-egy határozati javaslatot nem támogatnak, de nem is elleneznek, s tartózkodni sem hajlandók, hiszen ekkor sem nyújtják fel a kezüket? Így vetődött fel a kérdés a közgyűlés legutóbbi ülésén, amikor már sokadszor képtelenek voltak egyeztetni a létszámot, s kiderült, egyes képviselők – hanyagsága? Lustasága?

Van, aki jelen van – de a folyosón. Megjelenik a másik is – de újságot olvas. Itt van a harmadik is – de éppen pihen egy szemhunyásnyit. Amikor szavazni kell, felébrednek, vagy behívják a terembe, leteszi az újságot – mert félfüllel (félszívvel?) félig-meddig mégiscsak részt vesz valamiben. Felocsúdsukát követő buzgalmukban aztán mindegyik lelkesen érdeklődik, miről is kell szavazni...

S van egy különleges kategória is – a nem szavazóké, akik szellemüket tudatosan távol tartják a politikától. Ózdkodásuk érthető lenne, ha...

De az ő választási programjukból akkor ezek szerint hiányzott valami, amit például a képviselői fogadóórák közzétételekor is elmulasztottak: X. Y. képviselőjelölt indul a választásokon, X. Y. szenátor találkozik választóival, de – csak a teste.

Ó. J.

MÉRNI AZ ENERGIAFOGYASZTÁST 1.

Tiszta vizet az órába!

Az energiaárak emelkedése mindannyiunkat érdekeltté tesz abban, hogy ott csökkentjük a fogyasztásunkat, ahol csak lehet. Ehhez viszont az szükséges, hogy kizárólag a valóban elhasznált energia árát fizessük ki, nem pedig a jól-rosszul (többnyire rosszul) megállapított átalánydíjat. Erről beszélgettek tegnap délelőtt a téma szakemberei a Technika Házában.

Novák Gyula, a Szegedi Vízművek és Fürdők műszaki osztály-vezetője azt mondta, hogy ha majd elég gazdagok leszünk, akkor itthon is megvalósulhat a kettős vízellátás, és ivóvíz helyett ipari vizet használhatunk például a kocsimosáshoz (mert akkor már kocsink is lesz).

Hatvan éve még csak 54 vízmérő működött Szegeden, 1945-ben már 150, ma körülbelül 23 ezer. A vízfogyasztás méréséről azt remélik, hogy megszűnik a most tapasztalható pazarlás. A példaként említett dél-hesseni vízmű Szeged lakosságának kétszeresét látja el, és a fogyasztási értékek megközelítőleg azonosak.

Magyarországon a mintegy másfél millió társasházi lakás egyharmadába a vezetékhalózat miatt csak jelentős költséggel szerelhető fel a vízmérő (ez legkevesebb 4-5 ezer forintot jelent). A várható megtakarítás mértékét 20 százalékra becsülik. A vízmérőt bárki felszerelteszheti, egy társasházból már egyetlen lakó igényét is teljesítik. A hivatalosan „mellékvízmérőnek” nevezett berendezés felszerelésének, hitelesítésének költségei a fogyasztót terhelik, ám a mérőóra a szolgáltató (a vízmű) tulajdonába kerül az érvényes rendelkezések szerint. (A 27/1975-ös minisztertanácsi rendeletet a 88/1990-es MT-rendelet módosította.)

Novák Gyula válaszolt a la-

kásszövetkezetek régi igényére, amely százalékos megosztás szerint differenciálná a vízdíjat. A műszaki osztályvezető véleménye az, hogy ez csak mérésre van szükség. Csak a lakásonkénti mérés teszi lehetővé a fogyasztás szerinti számlázást. Érdekességként: Budapest után Szegeden a legolcsóbb az ivóvíz, állami támogatás nélküli ára: 19,40 forint köbméterenként.

A vízmérő felszereléséhez tervet kell készíteni, és szükséges az IKV, a lakásszövetkezet, vagy a társasházi közösség hozzájárulása. A munka kivitelezője bárki lehet, a vízmű csak a felszerelés jogát tartja meg magának – fontos ellenőrizni, hogy hitelesített, jó mérőóra kerüljön a lakásba.

A leolvasásról is szó esett. Akadnak, akik nem szívesen engednek be a lakásukba idegeneket. Megoldható az is, hogy a mérőberendezést a lakáson kívül – például a lépcsőházban – olvassák le. Ez természetesen többet kerül, úgy 3 ezer forintos költséget jelent. A mérőberendezés felszereléséről mindenkit részletesen tájékoztatnak a vízművek Tisza Lajos körút 88. szám alatti épületének diszpécser irodájában.

(A használati meleg víz és a távhőszolgáltatás lakásonkénti méréséről a következőkben írunk.)

Ny. P.

Álom, négy keréken

Az idén 75 éves BMW első magyarországi autószoalója tegnap nyílt meg Budapesten, a Hegyaljai úton. A forgalmazó cég, a Neményi Rt. kizárólagos jogot kapott a BMW-k hazai árusítására. A 70 millió forint tökével alakult részvénytársaságban a névadó, Neményi Béla 80, a Takarékbank 20 százalékig tulajdonos. Még az idén ezer autót szeretnének értékesíteni, bízva abban, hogy az országban mára felnőtt egy vállalkozói réteg, amely megengedheti magának ezt az autót.

A gépkocsikat forintért kínálják, a legkisebb típus alapváltozata vámmal együtt másfélmillió. A csúcsmoell ára – természetesen extrákkal – közelíti a tízmillióhoz. A tegnapi sajtótájékoztatón az új hármas sorozatot maga Jorg Thomas Hoegg kereskedelmi igazgató mutatta be.

Az erőforrást az elmúlt három évben bemutatott korszerű négy- és hathengeres motorok adják, a választék a 100 lóerőtől a 24 szelepes, 292 lóerősig terjed. Ez utóbbival szerelt 325-ös injektoros modell már hét és fél másodperc alatt gyorsul fel százra, ami még nagyon messze van a 233 kilométeres végsebességtől.

Az új kis BMW ugyanolyan biztonságos, mint nagyobb testvérei. A korábbiánál merevebb a váz, védett helyre került a műanyag benzintartály, s különleges a biztonsági öv felfüggesztése is. A gyár fogyasztóorientált autóval kapcsolatos filozófiájának megfelelően, az új hármas sorozat is kínál extrákat. Néhány példa ezekből: mikroszűrővel felszerelt légkondicionáló berendezés, a vezető és az utas oldalán külön-külön állítható hőmérséklettel, elektromos ülésbeállítás, nagy teljesítményű hifi-rendszer.

(kovács)



DÉLMAGYARORSZÁG NAPILAP

Főszerkesztő: DLUSZTUS IMRE
Főszerkesztő-helyettes: SANDI ISTVÁN
Olvasó- és tervezőszervező: TANDI LAJOS

Rovatvezetők:

PÁLFY KATALIN (város), BECSEI PÉTER (városkörnyék), UJSZÁSI ILONA (társadalom), RAFAI GÁBOR (gazdaság), TANDI LAJOS mb. (kultúra), GYURKI ERNO (sport), NAGY LÁSZLÓ (fotó)

KIADJA: a Délmagyarország Könyv- és Lapkiadó Kft.

Felelős kiadó:

CHRISTIAN THEODOSE és DLUSZTUS IMRE
Ügyvezető igazgató: KISPÁCS ANTAL
Reklámfőnök: BELLA VICS ISTVÁN
Technikai vezető: TÓTH PÉTER
Szerkesztőség és kiadó:

6740 Szeged, Tanácsköztársaság útja 10., Sajtóház.
Telefon: 24-653; titkárság: 13-710; olvasószolgálat: 12-825; városkörnyéki rovat: 12-847; sportrovat: 13-529; hirdetésfelvétel: 12-836; ügyvitel: 13-130. Telex: 82-282. Telefax: 13-130, 13-529. Szeged: Délmagyarország Kft. Nyomás: Szegedi Nyomda, 6720 Szeged, Fekete sas u. 28. Igazgató: Molnár Tibor. Terjeszti a Szegedi Postaigazgatóság. Igazgató: Gyimesiné dr. Etsedy Sarolta. Előfizethető a postahivataloknál és a kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 185 Ft. ISSN 0133-025X